

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Вуколовой Ксении Александровны
«Губернские советы народного хозяйства на Южном Урале
(1919 – 1923 гг.)», представленной на соискание учёной степени
кандидата исторических наук

История раннесоветских управленческих хозяйственных структур – совнархозов, избранная К.А. Вуколовой в качестве темы диссертационного исследования, сегодня приобретает особую актуальность, связанную с кризисом и необходимостью координации усилий государства, среднего и мелкого бизнеса. Проблематика переходного периода, территориальные рамки (Южный Урал) и сам круг привлекаемых источников, безусловно, придают наблюдениям диссертанта элемент новизны и привлекают научный интерес.

Автором использован широкий круг научной литературы, включающий в себя как советские, так и не очень многочисленные современные исследования. Выявлен и проработан значительный источниковый материал, основу которого составили неопубликованные архивные документы федерального и 5 региональных архивов, а также периодические издания изучаемого времени. Часть этих материалов впервые вводится в научный оборот.

Логичной выглядит структура работы, в которой чётко выдержан проблемно-хронлогический подход. Последовательно рассматриваются формирование и основные направления деятельности губернских совнархозов и их местных органов, а также эволюция этих учреждений при переходе к нэп. В работе проводится сравнение деятельности местных советских хозяйственных учреждений 3 южноуральских губерний. Это позволило автору выделить и обосновать действительно важные, системообразующие моменты функционирования экономической организации, и в то же время избежать «усреднённых» оценок, увязать их с конкретной обстановкой и локальным кругом проблем каждой из исследуемых территорий.

Обобщения и выводы автора опираются на источниковый материал и хорошо коррелируют между собой и с наблюдениями, сделанными другими исследователями на материалах сопредельных территорий.

В числе вопросов, нуждающихся в пояснении и, возможно, дополнительной разработке, можно выделить сюжет о взаимоотношениях и практическом взаимодействии совнархозов с ВСНХ, а также местными органами политико-государственного управления (губкомы, ревкомы и исполкомы). Эта линия намечена в работе, но не получила развёрнутого изображения.

В целом работа К.А. Вуколовой оставляет положительное впечатление, представляет бесспорный научный интерес, отличается новизной подхода к материалу и выводов. Основные задачи, поставленные диссертантом, решены им успешно. Диссертационное исследование соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым ВАК к подобного рода работам (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»), а сама К.А. Вуколова заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 «Отечественная история».

кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории России
Челябинского государственного университета

Назыров
Павел
Флорович

454000, Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129.
ФГБОУ ВПО «Челябинский государственный университет» (ЧелГУ)
Тел. (351) 799-70-08
e-mail: chelhist@mail.ru

